



责任编辑:赵 昂  
新闻热线:(010)84151048  
E-mail:zhaoyan880318@163.com

## 允许个人破产不等于宽容老赖

舒 年

近日,浙江省温州市中级人民法院联合平阳县人民法院,对外通报了全国首例具备个人破产实质功能和相当程序的个人债务集中清理案件情况。债务人系温州市某破产企业股东,在其就职的公司里仅持股1%,实际出资5800元,但其应对破产企业214万元债务承担连带清偿责任。债务人每月收入仅4000元,此外,其长期患有高血压和肾脏疾病,医药费花销巨大。

可想而知,这样持股1%的债务人,本身对企业债务的决定能力就微乎其微,获益也是如此。背负的巨额债务,其自身能力无法偿还,其家庭“翻身”的期望也非常渺茫,甚至个人和家庭生活也陷入困难。事实上,在温州,这样的案例非常普遍,很多企业股东,特别是小股东,因为企业和担保陷入严重的个人债务之中,企业可以破产,无法破产的个人及其家庭,永远没有翻身之日,重新工作和创业也无从谈起。在民营经济发达的温州,仅2016年至2018年,被两级法院纳入失信被执行人名单的高达153370人次,占该市人口总量的1.7%,其中仅有18%促成自动履行或和解后删除失信人被执行名单。

最终,在这起案件中,债务人承诺,除已查明的财产外,无其它财产。债权人一方在充分了解债务人经济状况和确认诚信的前提下,表决通过清理方案,同意为债务人保留必要的生活费和医药费,自愿放弃对剩余债务的追偿权。最终,债务人按照1.5%的清偿比例18个月内一次性清偿3.2万元。

个人破产第一案引起了一些争议,有的人忧心,允许个人破产是否会导致对老赖的纵容?

首先来说,法律允许个人破产,在许多发达国家的经济和社会中已经运转多年,其的确能让诚信的债务人有更多“翻身机会”。但是,个人破产绝不意味着对老赖纵容,因为前者有偿还意愿,但除维持个人及家庭主要生活的财产外已无财产可供执行,而后者则涉嫌隐藏和转移财产,故意逃避应承担的债务责任。另外,个人破产机制也是要保障债权人权益的,在温州的这一案例中,债权人对于是否追偿,也在信任债务人诚信且充分了解其经济状况的前提下,进行了表决。

事实上,健全且严格的个人破产机制,意味着对个人财产的查询也是全面且透明的,有助于更好地发现债务人的相关财产。换言之,健全完善且执行公正有力的个人破产机制,保护的是确实无力偿还的诚信债务人,对于隐藏和转移财产,故意逃避责任的非诚信债务人,有助于发现其财产,并依法有效讨回。也就是说,如果个人破产机制是完全且公正执行的,那么老赖反而更容易被绳之以法。

今年7月,国家发改委等13个部门联合印发《加快完善市场主体退出制度改革方案》,其中提出分步推进建立自然人破产制度,特别是“重点解决企业破产产生的自然人连带责任担保债务问题”。

个人破产制度的完善,也将倒逼金融机构审慎发展个人信贷业务,从门槛和额度上有所审慎限制,特别是互联网金融信贷机构。这不仅有助于改善金融机构的信贷安全水平,避免危机发生,也有助于遏制个别消费者过度刺激消费,对金融安全亦有帮助。

## 未来医疗健康何去何从

(上接第1版)

“药食同源与治未病的关系非常密切,因为饮食是谁都离不开的,饮食是人生存的基本条件。普及药食同源理念是落实治未病战略的重要举措。”中华中医药学会学术顾问温长路表示,普及药食同源首先让老百姓根据个人的体质选择食物,现在许多食用者对食物寒热温凉的属性不了解或者了解很少。其次让老百姓了解四气五味与健康的关系,处理好生活中饮食的合理调节和正常安排的关系。

此外,药食同源在产业发展和流通交易的方式上也需要创新。业内人士建议,建立药食同源产业发展驱动交易系统,将药食同源的专利技术、中草药材食品加工设备、产品营销融为一体,解决产业发展过程中资源信息不足、投入资金短缺、市场需求不旺、实际交易不畅的瓶颈。

### 雄安新区建设国家医学中心

雄安新区计划推出智能化健康医疗服务,开展5G远程检测等新兴服务。

河北省委常委、副省长,雄安新区党工委书记、管委会主任陈刚说,目前,雄安新区已从规划编制期转入大规模建设期。北京市援建的医院已经开始开工建设,45所京津冀三级医院和100多名专家入驻雄安新区建设国家医学中心。

中华中医药学会会长王国强认为,雄安新区是中医药振兴发展的沃土,能够为中医药的传承创新和发展搭建系统化、多样化、国际化的交流展示舞台,增加中医药为世界各国人民提供全方位、全周期和多途径的健康服务的途径和机会。

77国集团2019年轮值主席迭戈·奥莱斯提亚·瓦伦西亚说,中国的发展让全球瞩目,希望更多地了解和借鉴中国经验,帮助发展中国家找到更好的发展模式。

(新华社石家庄10月19日电)

在这之前,他们没有出过国,没有办过隆重的结婚典礼

# 100名快递员的海上婚礼

本报记者 王冬梅

豪华的星梦邮轮行驶在碧波荡漾的大海上,肤色黝黑的30岁快递员王森和妻子坐在星梦邮轮的最高层——19楼棕榈阁欣赏海上壮丽的风景,他们觉得这几天都像梦一样,而且是梦想成真。

与王森同行的还有99名快递员兄弟和他们的妻子。此前,他们从没有出过国,没有举办过隆重的结婚仪式,没有和公司最大领导“勾肩搭背”照过相。这几天,他们俩全部经历了兴奋、激动、感激。微信朋友圈,这些快递员收获了数不清的亲朋好友的点赞和羡慕之情。

### “递娘”最美的时候

9月8日,一艘载着100对快递员夫妇的星梦邮轮从广州开往日本,开启为期5天的幸福之旅。在启航仪式活动现场,德邦快递董事长崔维星为新娘们颁发了“递娘证”。“递娘”既有“快递员媳妇”之意,也暗含“弟媳”。

“我一直想着提高快递员的收入,提高他们的各种福利,也做了一些。”崔维星说,“未来福利政策还会有新的变化,要让快递员生活越来越好,社会地位越来越高。”举办海外集体婚礼,旨在奖励“客户满意的快递员”,这家公司的快递员只要连续保持12个月零投诉,且在规定日期前持有结婚证,即可报名参加。这已经是他们第二次为快递员举办海外集体婚礼。

相比于传统小件快递公司,这家快递的业务以大件快递为核心,并对客户承诺“上至60kg,100%免费上楼”。因此,大件快递员的辛苦可想而知。一年无投诉,说起来容易做起却难。公司规定,连续12个月获得5星评级的快递员可获得金星勋章奖,年

会上可以获得价值10万元的金砖。这一福利已持续两年,今年获得金砖福利的金星快递员已上升到234名。黄金价格上涨了,有的快递员把金砖卖了不止10万元,他们给妻子买车、支付购房首付,让原来看不上女婿的父母刮目相看。

参加日本集体婚礼的“递娘”,纷纷向记者展示着公司为他们准备的新婚大礼包,有婚纱、游泳衣、戒指、手捧花、背包、日本头饰等,“带来的箱子已经装不下了。”公司专门聘请了多位化妆师在邮轮上为她们化妆,一些“递娘”感慨地说,这是自己最美的时候。

“亲爱的老公,一直以来,你都是我心中最温暖的太阳。你作为快递员,很忙很累,却从不诉苦,老公,谢谢你为了这个家一直奋力拼搏。老公,你辛苦啦!我不求大富大贵,只希望你健康平安,我会一直陪伴在你身边,和你一起慢慢变老!我爱你,此情不渝。”这是100对快递员夫妻共同的结婚誓词。

念着誓词,人称“搬件王”,来自内蒙古乌拉特前旗的快递员王森,念着念着就哭了,“誓词里说的,不就是我们快递员的故事嘛?”

### “想起他大冬天送货汗流浃背”

王森的故事,很有典型性。2012年大专毕业后,他干过汽车修理、送货员等七八个工作,一直不稳定,基本上没有超过一年的。2016年9月进入快通公司,最初不适应,觉得工作没有前途,收入低,好几次都想不干了。

但是,由于此前失业半年多,一直花妻子的钱,他担心被人笑话。比他小一岁的妻子郑娟鼓励他:“越待着越懒,坚持干吧,有个工作总比没有强,你以前的工作什么保险都没有,公司好歹还给上五险一金。”那时候,郑娟经常为丈夫的未来发愁,哪一份工作也没干过。丈夫当了快递员之后,她也曾矛盾

过,既希望老公不再无业,又担心快递员工作不体面,比不上闺蜜们在银行和学校工作的老公。

回忆起3年前的往事,王森笑了,“那时候也不成熟,本来也没有什么客户,被投诉也不在乎。后来看见公司的奖励政策很诱人,自己也慢慢发展了几个大客户,决心好好干。”干了3年之后,王森的月收入从两三千元涨到八九千元,贷款买了一辆汽车送给妻子当礼物。以前家庭存款为零,经常借钱度日,如今小有积蓄,父母首付的婚房自己还贷。

现在的郑娟,觉得当快递员的丈夫很不容易,也很厉害。跟着丈夫,她第一次到日本旅游,很多亲朋好友都问她:公司还招人吗?读着誓词,郑娟也哭了。“想起了他在大冬天送货汗流浃背,想起了我们因为没钱争吵,想起了他获得了金砖终奖……”

这样的经历,来自四川成都市的连华超夫妻也经历过。以至于当屏幕上播他的故事时,很多快递员的妻子都觉得,这就像自己的故事。他摆过地摊,当过服务员,最初岳母不喜欢家境不好的连华超,一度反对他们的婚事。但是现在岳母也改变了对连华超的看法。

### 有付出就有回报

连华超已经连续24个月获得五星奖了。组里所有人都叫他“师傅”,他看见哪个快递员送货的习惯不好,硬是要纠正过来,让他们凡事一定要做好。

连华超总结自己业绩好的经验是“脸皮厚”。“得知招人的消息,我赶紧去应聘,但经理不打算招我。我就连续几天去搬货,任劳任怨地干活儿,后来经理感觉我还不错就让我办理入职。”他找到第一个百万级大客户也是靠“厚脸皮”,刚上班的时候,他每天都会路过一个工厂,有一天看见门口有

大卡车停靠,就进去看了看,结果是一个大的淘宝工厂。但老板经常不在家,连华超就天天去那里碰运气蹲点等老板。员工很防备,他就给员工带零食,和员工一起吃饭来套话,到处打听。有一天终于碰到了老板,软磨硬泡把客户谈下来了。

舒秀兰今年29岁,今年春天被老公龚明说服当女快递员。她说:“他干一天腰酸背痛。但他需要我,我就过来帮他,我以前干服装销售,月工资三四千元,现在也是这个收入,因为公司快递都是大件,我根本搬不动,只能干些开单、扫描等轻活儿。好处就是能天天见到他,也能更深刻地理解他工作的苦和累,能理解他不及时回复微信和电话,以前真是不该埋怨。”

4年前龚明进入深圳市龙岗区同乐社区同心营业部工作,第一年没活儿,收入低,入不敷出,每月还要舒秀兰给他寄1000元生活费。他说:“花老婆的钱,不好受。”

龚明在人生地不熟的深圳没有社会关系,只能不停地四处散发名片,发了三四万张名片后,终于收获了一个大客户,收入猛增。龚明的另外一个大客户是“无心插柳”获得的。有一天,一个小客户让他送货,但没有写清地址,他就扛着20公斤的货物从一楼爬到八楼,一个个房间去问,结果感动了7楼的一家电商,主动把货交给她。

龚明和舒秀兰的梦想是将来拿个夫妻金砖奖。舒秀兰小声说:“十万元金砖可诱人了。”龚明则大声说,付出就有回报,宁愿忙一点,累一点,最怕清闲没活儿干。

9月13日,100对快递员夫妇结束了日本之行,他们提着大包小包返回家乡,带着旅途的快乐回到工作岗位。

## 新闻广角

避免未成年受害人“二次伤害”

### “一站式”询问 救助中心在渝投用

本报讯(记者黄仕强)“在很多未成年人被害案件处理过程中,尤其是性侵案件,往往因为方式不得当、未保护好隐私等,给受害人造成二次伤害。”近日,在重庆市未成年被害人“一站式”询问救助中心揭牌现场,重庆市检察院工作人员谈起成立该中心的初衷。据介绍,此次投入使用的是国内首个省级未成年被害人“一站式”询问救助中心。

《工人日报》了解到,今年3月,重庆市检察院联合市公安局出台了《关于建立未成年被害人“一站式”询问、救助工作机制的会议纪要》,重庆三级检察院与公安机关全面探索建立未成年被害人“一站式”询问救助工作机制。

“中心的投用就是对未成年被害人‘一站式’询问救助工作机制的响应。”重庆市检察院工作人员称,该工作机制的主旨就是让公安机关、检察机关在办理性侵害未成年人案件时,充分考虑未成年人的身心特点,根据案件情况,在专门办案场所对未成年被害人开展权利告知、询问取证、心理疏导、检查治疗和其他救助于一体。

走进重庆市未成年被害人“一站式”询问救助中心,记者见到约150平方米的空间内,分布了多功能厅、询问调查区、谈心谈话区、心理疏导区、检查取证区等多个功能区域,色调以蓝色为主,墙面专门做了隔音保护,柔软的沙发和各式各样的玩具、玩偶,可以很好地为未成年被害人缓解紧张的情绪。“友好、温馨是建立该中心对于环境营造的第一要求。”

工作人员介绍,投入使用后,司法机关能在同一场所有一次性完成案件询问、证据提取、医疗检查、心理辅导、司法救助、预防教育等工作,避免了反复、不当询问给未成年被害人及其家属带来的次生伤害,实现对侵害未成年人犯罪精准有力指控,有效保护、救助未成年被害人。

据了解,目前除投用的这处省级未成年被害人“一站式”询问救助中心示范点之外,重庆市已在江北区、渝北区、沙坪坝区、九龙坡区、开州区建成了5个区级“一站式”询问救助中心。“我们将进一步加强与公安机关的联系,确保在已经建好一站式中心的区域,每一件侵害未成年人案件都能进入中心办理。”重庆市检察院相关负责人表示。

企业才能更好发展。”

在活动现场,河南神马股份帘子公司人力资源负责人朱艳艳几度落泪,“不管遇到多少困难,企业与员工相互扶持、共同发展,这份坚持和产生的力量让员工钦佩。”活动结束后,她收好劳动关系和谐企业相关资料,带回企业和同事共同学习,取长补短。

江苏省协调劳动关系三方一名工作人员在演讲结束后便收到了众多观众的积极反馈,大家纷纷表示,通过演讲切实感受到和谐劳动关系为企业和员工带来的互利共赢,特别是在如今形势下,倍感振奋,“有机会要直接学习先进经验做法”。

全国总工会权益保障部有关负责人表示,构建和谐劳动关系是加强和创新社会治理的重要任务,事关社会主义和谐社会建设,事关经济持续健康发展,事关增强党的执政基础、巩固党的执政地位,其经济、政治、社会意义十分重大。此次全国巡回演讲活动,充分彰显了创建活动先进典型的示范引领作用,大力弘扬企业自觉践行社会责任的新时代精神,将进一步激发广大企业向先进看齐、向模范对标,凝聚广大企业和职工团结奋斗共谋发展的力量。



河北大厂让老旧小区好看又好住

10月17日,居民在改造一新的永安小区广场上锻炼(无人机拍摄)。

去年起,河北省大厂回族自治县历时两年,由政府出资对全县所有老旧小区和平房小区实施改造工程,让“高龄”老旧小区全部旧貌换新颜。截至目前,该县全部34个老旧小区和27个老旧平房小区已全部实现了改造提升。

新华社记者 李晓果 摄

车位资源大数据调配、机器人自动泊车、630根充电桩服务新能源汽车

## 北京大兴机场打造停车新模式

本报讯(记者黄仕强)刚刚投入运营不久的北京大兴国际机场,停车楼共设有4228个车位。《工人日报》记者在停车场发现,停车场不仅在建筑设计方面于航站楼融为一体,在科技智能和人文服务方面也开创了国内机场停车场领域的先河。

过去,许多交通枢纽的停车场依靠人工管理,一旦遇到航班集中到港或突发交通拥堵,车位资源难以提前调配,许多车主一圈圈盲目寻找车位无法停靠,反而加剧拥堵。而大兴国际机场用上了首钢基金与京东数科联合打造的S-PARK智能停车系统,其中搭载了AI、大数据和移动支付算法功能,可精准对接航班动态、实时分析泊位信息,一旦出现高峰期,可以协助停车场管理人员迅速调配车位资源,保障交通通畅。另外,车位预约、无感支付等功能,也能助力实现消费者“方便找车、快捷离场”。

自动驾驶泊车技术则更加神奇。《工人日报》记者在现场看到,停车场内有120个车位被规划为自动驾驶停车位,驾驶人只要将车开进交接站,就可以自行离开,之后的停车和取车工作,都由停车机器人完成,全过程不超过2分钟。机器人进入交接站将车抬起,然后放到相应区域。现场驾驶人告诉记者,自己再也不用担心“车位不好找”和“技术差不敢倒库和侧方位停车了”。自动驾驶现场工作人员则告诉记者,机器人泊车不仅方便了驾驶人,也节省了停车场空间。“因为机器人停车,不用在两车之间,预留驾驶人开关的空间,能够将停车空间提升30%左右。”

对于驾驶新能源车前来机场的驾驶人,停车场设置了新能源汽车专区,内有630根充电桩,还能提

供新能源汽车分时租赁服务。另外,停车楼屋面铺设了2万块光伏薄膜组件,每年可节省约300万度电量。

有研究显示,停车难也是导致城市拥堵的重要原因,不仅是因为路边乱停车占用道路资源,也因为许多驾驶人在低速寻找车位,导致不必要的低速和重复行驶。

(上接第1版)  
来自这家企业的演讲人张碧英告诉大家,汽车部品事业部总裁周顺平就是从一名普通员工成长起来,已经和爱人为企业打拼了20年。在小康,和他一样与企业共成长,最终收获事业和家庭幸福的人还有很多。

“作为一名产业工人,我认为最基础的和谐来自于价值的创造,个人的价值与企业平台的逐步相统一,在巨大成就中融合一体,与有荣焉。”从理货员到青年管理骨干,想起和企业共同成长的十年,来自日照港集团岚山港务公司的刘金辉同样感慨不已。

面对台下观众,巡回演讲团的企业代表们用亲身经历、身边真事,生动讲述员工和企业同成长、共命运的奋斗圆梦故事,发自肺腑,饱含深情。

在江苏金昇,企业的爱心行动曾在24小时内为一员工患癌孩子筹款200万元;在天津集团,职工魏立新接过企业提供的助学金满眼泪水,“孩子考上大学了!这笔钱让我们收获幸福,收获希望”;在京博集团,孕期、哺乳期的女职工因为企业搭建的爱心妈

妈小屋,最忧心的问题得以解决;在环新集团,受惠

于企业内部补充医疗保险制度,一位患有慢性病的退休老职工,每月到公司报销医疗费用时都会感动不已;在济川药业,企业在职工生日时寄送职工父母的“生日感恩金”,感动了众多家庭……

企业从点滴细微处关心关爱职工,重视依靠职工,换来了职工发自内心的热爱,更为企业赢得了发展的春天。

### 多方共建和谐劳动关系

和谐劳动关系是实现企业与职工互利共赢的必由之路,这是众多活动参与者的深切感受和广泛共识。

如何才能做到企业和人心凝聚,圆方集团党委书记薛荣给出了答案——党建做好了就是生产力。“25年艰辛创业,17年基层党建实践,我们深刻理解到:党建引领,文化铸魂,发展赋能,才能奏响企业和谐与发展的最强音。”

在聆听合肥燃气